

# 提升城市形象 提高综合治理水平 改善发展软硬环境

## 图解文昌“九大环境”建设这些事

本报文城5月25日电（记者苏庆明 特约记者黄良策）为全面优化经济社会发展环境，2015年底、2016年初，文昌市启动了为期3年的政务、投资、生态、市容、市政、交通、旅游、人文、法治等“九大环境”建设。记者近日从文昌市政府了解到，以问题为导向，行动开展一年多来，文昌城市形象、社会综合治理水平稳步提升，软硬环境不断改观，助力城市提档升级。

文昌开展“九大环境”建设决心与力度非同一般。该市成立了经济社会发展环境建设领导小组（即“九大环境”建设领导小组

组），各镇场、各单位相应成立领导机构，坚持“一把手负总责，分管领导亲自抓，牵头单位具体抓，多级联动、层层抓落实”的责任体系。先后制定印发了《文昌市经济社会发展环境建设实施方案》等多个文件，明确“九大环境”建设的工作目标、具体内容、标准要求，将工作任务分解到具体单位和责任人。同时，采取月督查等形式强化督查考评，加强宣传引导，营造“人人参与、全民动员”的良好氛围。

“九大环境”建设有效提升文昌城市形象。全市持续组织开展“文明高效进机关”和“椰乡党旗红”工程，在全省率先铺开村务民主协商会制度，深入推进行政审批制度改革，精简办事程序：

累计缩短36项事项办理时限，精简37项事项流程材料，取消35项，合并16项，下放到镇2项，进驻单位总办件量在全省名列前茅，全市村（居）委会使用审批网办件覆盖率达61.43%。

先后开展三轮专项巡察，换届纪律、脱贫攻坚、省委巡视反馈意见整改落实共发现问题388个，提出整改意见64条，移交问题线索22件，立案11件，党纪处分8人。

“椰乡党旗红”工程，在全省率先铺开村务民主协商会制度，深入推进行政审批制度改革。创办大型电视直播问政栏目《心桥》，35个单位和部门“一把手”上台接受公开质询和评价，以问题倒逼干部改进作风。圆满完成“服务社会投资百日大行动”任务，招商成效提升明显。全市旅游市场秩序不断优化，新景区景点项目纷纷创建。

“九大环境”建设还着力补齐城建短板，文昌中学“校中村”、文城石玉市场等“硬骨头”“老难题”得到较好解决。今年文昌获评“海南省卫生城市”，龙楼、东郊、重兴等8个镇获评“海南省卫生镇”。总投资3.29亿元、占地633亩的十大市民公共活动场所及配套设施建设取得实质性进展。“五网”工程加快建设，市政公共设施维护、建筑垃圾处置得到明显改善，绿化、亮化等配套功能日益完善。

生态环境整治亦取得积极进展。文昌开展了椰壳碳窖污染治理等6个小专项治理，文城污水处理厂管网延伸工程等一批重要工程顺利推进，水生态修复和景观建设工程取得初步成效。全市127个行政村被列入2016—2020年农村环境整治目标任务，积极营造优美的城乡环境。

此外，文昌还全面加强了交通环境和法治环境建设，城区交通秩序得到明显改观，法治管理不断完善。面对“一带一路”、航天旅游、“海澄文一体化”等发展机遇，未来文昌将努力打造出廉洁高效的政务环境、宽松共赢的投资环境、绿色环保的生态环境、清洁优美的市容环境、便民宜居的市政环境、安全通畅的交通环境、靓丽有序的旅游环境、文明友善的人文环境和公平正义的法治环境，扛起加快建设美好新海南的文昌担当，推动美丽椰乡发展再上新台阶。

### “九大环境”建设目标



### 政务环境

持续组织开展“文明高效进机关”和“椰乡党旗红”工程，在全省率先铺开村务民主协商会制度。

深入推进行政审批制度改革，精简办事程序：

2016年以来  
累计缩短36项事项办理时限  
精简37项事项流程材料  
取消35项，合并16项，下放到镇2项  
进驻单位总办件量在全省名列前茅

全市村（居）委会使用审批网办件覆盖率达61.43%

先后开展三轮专项巡察  
换届纪律、脱贫攻坚、省委巡视反馈意见整改落实  
共发现问题388个 提出整改意见64条 移交问题线索22件 立案11件 党纪处分8人

### 投资环境

2016年“服务社会投资百日大行动”  
45个社会投资项目  
完成年度投资计划的129.2%

#### 招商成果及落地率同步提升

（注册开工为截至目前）

2014年	2015年	2016年
招商签约项目9个 其中注册及开工7个 注册开工率78%	招商签约项目13个 其中注册及开工11个 注册开工率85%	招商签约项目17个 其中注册及开工16个 注册开工率94%

今年第一季度  
文昌固定资产投资完成34.67亿元  
同比增长12.5%  
比全年预期目标高2.5个百分点



### 生态环境

八门湾红树林湿地绿意盎然。本报记者 张茂 摄

- 1 开展椰壳碳窖污染治理等6个小专项治理
- 2 文城污水处理厂管网延伸工程建设、霞洞水库水环境综合治理截污、清澜港尾沟黑臭水体整治、文清河水污染治理等顺利推进
- 3 辖区内的14条河流全面落实“河长制”
- 4 建成了铺前等9个垃圾转运站

### 市容环境

文昌获评“海南省卫生城市”  
龙楼、东郊和重兴等8个镇获评“海南省卫生镇”  
全民健身活动中心、桥头公园等公共文化娱乐项目建成启用  
全市新增绿地面积5.7万平方米

设置5个便民疏导点

安置流动摊贩413家

#### 一批“硬骨头”“老难题”得到较好解决

- 建成后搁置多年的文城石玉市场顺利运营
- 一度搁浅的文城就业饮食文化一条街建成并启动招商
- 文城集贸市场等环境脏乱差问题得到整治
- 新的文化馆、博物馆启动建设
- 多年久拆不下的新市人民医院门口旧厂房已妥善处置拆除
- 久拖不决的文昌中学“校中村”完成搬迁安置



文昌城市路网日渐完善。本报记者 李幸璜 摄

### 市政环境

占地633亩的  
十大市民公共活动场所  
及配套设施  
建设取得实  
质性进展

“五网”建设日益完善：  
完成文新路、新风路等12个路网工程，近19公里污水管网工程  
开通龙楼、月亮湾地区天然气供气工程，建成市政主管道90公里  
建成124个城市光网小区、68个光网行政村

### 交通环境

构建四通八达路网：  
教育路延长线、北二环等一批“断头路”相继贯通  
新增市区通往动车站新路等城市公路

有效缓解主城区交通压力

#### 规范交通秩序：

- 全面划定汽车、摩托车停车位
- 开工建设可提供780个固定停车位的十大市民活动场所停车场和文城镇文东路货车停车场项目
- 打造5条交通安全示范街
- 推进交通智能化建设，加大执法力度

乱停乱放、乱闯红灯等现象大为减少

### 旅游环境

#### 推进全域旅游建设

- 开展八门湾绿道、文昌历史文化园等景区和龙楼镇好圣村、昌洒镇白土村等乡村旅游点建设
- 温德姆、戴斯等国际知名酒店连锁管理品牌相继开业
- 中南酒店项目、清澜半岛开发项目、淇水湾项目等顺利推进
- 南海妈祖世纪和平岛正式开工

#### 加快旅游基础建设

- 建设高速路口、高铁站旅游咨询服务中心
- 完成19座旅游厕所建设
- 完善葫芦村、陈策故居、张云逸故居、冯平故居等旅游资源点示标牌建设
- 策划以航天、侨乡、文化、椰乡元素为重点的2条团队旅游线路和6条自驾游旅游线路

#### 扎实开展文化惠民活动：

- 将孔子学堂打造国学文化教育基地
- 琼剧下乡50场次，电影下乡255场次
- 挖掘本土文化，培育节庆品牌，共举办节庆文化活动30多场次

#### 扎实开展思想道德建设活动：

- 举办“最美家庭”“文明家庭”等评选表彰活动，公民道德建设公开课、教育课、座谈会121场次
- 积极开展社会爱心奉献活动，推动志愿服务理念进机关、进社区、进企业、进农村、进学校等“五进”

### 法治环境



航天发射场成为文昌新名片。本报记者 宋国强 摄

- 1 建立市网格化服务管理综治信息系统指挥中心  
完成全市四级网格划定  
成功召开全省基层平安建设（文昌）现场会，全省推广文昌经验

- 2 有序推进司法体制改革  
家事审判试点工作在市法院顺利开展  
检察机关大部制改革经验在全国范围内得到推广

- 3 积极推行重大项目风险评估机制  
组织成立了市法学会，为经济发展、社会管理提供法制保障

数据整理/本报记者 苏庆明 特约记者 黄良策  
制图/陈海冰  
分享本版内容请扫二维码  
(见报当日八时更新)